

玉树临风大白杨

袁福珍

梧桐人生

今年的七八月份,我在小区散步发现,小区南面北面西面三面高高的白杨树绿意葱葱,不但玉树临风,而且伟岸挺拔,向着云天高长,葱郁中昂扬,笔直中挺拔,豪放中满是俊朗、坚强,那云天中绿绿的树叶,油光亮丽、生动鲜活。

眼前的大杨树,刚毅的品格,让我一下子就联想到了曾读过的一篇精美散文《那高高的白杨树》。文中描写新疆的白杨树,“高大挺拔,没有树枝杈丫枝,一根主干笔直通天。至少有十几米高。细致叠加的枝条和浓密绿叶,紧紧围绕在树干的上方,其形像直立的毛笔,又像古人使用的长枪。”多形象的比喻!而我眼前的大白杨,五七米一棵的间距,每棵直径有两尺左右,树皮似积满了沧桑,内心留得纯洁清白一样。它拔地而起尽显伟岸,粗的干、壮的型和高高的个子、浓郁的树冠,大白杨和风沙沙作响,气势蓬勃,直指云天。

而小区里的白杨树,则是我家乡吉林长春黑土地上生长的白杨树。我之所以称它为大白杨,是看到了它的壮美,它的气度,它的奔放。我仰望它的树冠,自然生长的顶部似大大的太阳花,团团圆圆的形状,聚合着生长,错落有致,叶子层次叠加,一枝一叶仿佛科学配比,有重叠错落挡风,有树影荫郁落地,在盛夏太阳的光照下,树下一团椭圆形的浓荫处,成了人们乘凉防晒的打卡地。

清晨散步,渐行渐听风吹绿叶,沙沙声响,亦如律动乐曲一般,音韵如诗如歌,又似琴音响起,飞向远方。而夏雨听声,更是奇妙。一场雨打落,滋润明亮了整个树身树枝树叶,叶子被阵雨清洗,潇潇洒洒、滴滴答答之后,树叶更像谦谦君子,收复了雨的恣意妄为,淡化了雨的狂躁不安,声音越来越小地浸入它的血脉里,轻柔温润如英俊少年一般。

城市里的白杨树,净化空气、优美环境、除尘压雾,为春城的人们遮风挡雨是无能比的。记得2002年我入住经开区阳光城,园区内栽种各种果树,绿植也星罗棋布,四周不用围墙为屏障,而是以柳树杨树为绿化带绿化墙。二十多年后的今天,四周的白杨树已长成参天大树,郁郁葱葱的绿墙在大家的精心呵护下已经成了一道亮丽风景线。树干被涂上一米高的高效防虫大白粉,有如给绿树穿上洁白的婚纱,靓丽养眼。而高大的白杨树深植泥土,根基雄厚,因此不惧风吹雨打。白杨树从幼苗到白杨的参天大树,成人一人双臂已环抱不住,可见它的高大、粗壮、雄伟。

玉树临风的白杨树,我的家乡令我万分自豪的白杨树,它无私无畏高尚的品质,保护植被防风挡沙,挺拔向上高高大大,畅望苍天不计沧桑。它扎根泥土排成行,高高的树墙道路两旁耸立,像战士一样威武雄壮。它站在伊通河的岸畔,与垂柳相携,让碧波拥抱倒影,一幅画卷刻在春城人们的心上。在净月潭在南湖,在北湖在南溪湿地,在延安大街的道路两旁,我心仪的白杨树为春讴歌,为夏沐浴,为秋飘香,为冬雪披上银妆……春的绿,让人发自内心的呼唤美好的春天,一树树的白杨在春天中新生出无限的希望。夏的繁盛,让绿叶余荫唱出平安吉祥,给人以丰盛、清雅、温润、阴凉。秋的大树,豪情万千地展示着成熟的美,等待收获。在晨曦中迎接朝阳,孕育泥土芬芳。用它清晰的叶脉,成就生命的辉煌;用飘落和积蓄营养根须,留给下一个春的梦想。舞动的枝叶,尽情欢歌尽情欢唱,唱着岁月的甜美,歌唱灵魂的崇高,风流激情,缤纷荡漾。

白杨树直直地昂首挺胸站在路旁和山岗,也慢慢地占据在我的心房。眺望那沧桑的树干,它在构建怎样的心田怎样的梦想?怎样的期待怎样的希望?那沟壑重重的树干,粗大挺立,为爱向上。那是怎样的历经风雨,怎样的迎接朝阳?又是怎样的守护生命的本真,为叶绿送去营养、为根汲取力量?那斑驳的老皮,何止是记录了几十年的风霜,粗裂的是生命的纹理、岁月的写真、梦的飞扬。它支撑着无叶的银枝,简约像花朵一样,与风携手四季合唱。

玉树临风的大白杨,它的高大不只是在于它耸立挺拔、向着阳光生长,而是它的意志坚定坚强,它的灵魂有一种希冀畅想。它平凡中不平凡,它普通中不普通,它具有北方人英俊、豪迈、耿直、刚强的特质,高高大大的白杨树,四季吐露生命的芬芳……

玉树临风的大白杨,它的高大不只是在于它耸立挺拔、向着阳光生长,而是它的意志坚定坚强,它的灵魂有一种希冀畅想。它平凡中不平凡,它普通中不普通,它具有北方人英俊、豪迈、耿直、刚强的特质,高高大大的白杨树,四季吐露生命的芬芳……



冬日残荷别样美

梁惠娣

好境由人

冬天是个舞者,风便是她善舞的长袖。她的长袖挥过,消瘦了远山,消瘦了池水,赭黄了草色,纷飞了树叶。她曼妙地挥舞着长袖,一步一步走向冬天的更深处。

午后,散步的时候,不自觉地走到了荷塘边,才惊觉冬之况味更深更浓了。

荷,最早出现在诗经里。《诗经·郑风》里有“山有扶苏,隰有荷花”之句,《诗经·陈风》里也有“彼泽之陂,有蒲与荷”之语。荷,像一个窈窕的美人,从远古的时代渡水而来,风姿绰约,千娇百媚。

冬天的荷塘,没有夏天荷叶“接天莲叶无穷碧”的壮观,也没有荷花“映日荷花别样红”的绚烂,有的是寒冬的肃杀和宁静。此时的荷塘,已是半塘枯色。花已凋零,荷叶变得苍老枯黄,但是还高高地举着,远远看去像一朵盛开的褐色的花,大朵,新奇,很有“菡萏香销翠叶残”的意味。荷枝枯瘦,宛如瘦臂。荷叶下,一朵朵向上擎着的莲蓬,沉甸甸的,宛如一个个喇叭,在秋的荷塘上高唱。缕缕荷风,送来隐隐约约的荷香,沁人心脾。一池秋荷,如一群舞姬,褪下了夏天红裙绿带的盛装,换上了褐色的纱裳,加入了冬风的队伍,与冬风共舞,舞姿曼妙,美韵飞扬,让人不知不觉便陶醉在这天然的诗画中。

冬天的荷,有一种别具一格的美,怪不得文人墨客留下那么多赞美残荷的篇章。白居易始上庐山,他的一首《东林寺白莲》表露了自己对荷之挚爱,诗中一句“欲收一颗子,寄向长安城。但恐出山去,人间不生。”凸显出白莲的超尘脱俗、清丽高洁的美。

枫叶红了

许密

心泉叮咚

多彩的秋色礼赞!

枫叶红了,红得透了。她经历过岁月的磨砺,更加蓬勃;饱经生命的骇浪,从容坚定;飞跃梢头的高度,盛放着生命的浪漫。她染红了密林,染红了天际。她嫣然了岁月,晕染了秋的那一片时空。

一片树叶,一季的使命。一段旅程,从稚嫩到成熟,由绿变红。生命的来来去去,却眷恋着尘世未了的情。

枫叶红了,我就这样走在铺满红叶的小径上,心绪凝然。相信无论何时何地,手捧红叶的女子都能在阅读季节的阑珊处,找到生命的最佳状态。抑或浅唱低吟,抑或弹指泼墨,唯美始终是舞者的姿态,生如夏花,红如枫叶,人生的优雅莫过于此。红叶,我想为你一点情痴,一曲歌狂。

喜欢秋便爱上枫,不只是因为撩人情丝的,更倾慕的是她淡定从容的气质,静美冷艳的典雅。惊叹她坦然而去的决然,坚定地走向秋的深处时,依然抱紧阳光的枝丫,仿佛要收尽所有绿色的梦,为寒瑟到来之前奉献给大地一个真实的金色。然后淡若轻云般袅袅走向寂寞的远方,像是去赶赴一场隆重的约会,把沉睡的春轻轻地轻轻地放进冬的摇篮……

一眼回望,尽是深情,归去无声。留下我伫立其间,静静珍藏这一抹醉人的红。

枫叶红了!



秋风起 柿子红

南宫素浅

深情地吃

柿子,一定是深秋时节最温柔的存在。寒意渐起时,满树的柿子就如红灯笼似的挂起来,一树红色弥漫,让人动容。

很小的时候,在乡村,能见到许许多多柿子树。那会儿我还在村里的学堂念书,背着妈妈亲手裁剪缝制的碎花格子布包,一蹦一跳地跟在邻居大孩子后面。去学堂,要经过一片山林,山林中长着很多果树,有板栗树,也有柿子树。我们常常在那片山林中撒欢儿,笑声能传得很远。

山林一片青翠时,我们的目光总在脚下。到秋天,叶子开始变色,小伙伴们眼睛就全溜溜地往头顶上去了。因为,柿子慢慢地红了。放学后的傍晚时分,我们便窝在柿子树下,商讨着哪个高大的男孩子来爬树,这事总会引起小小的争吵。谁不想爬树呢?谁不想第一个摸到那红彤彤的柿子?还未红透时,就已经眼巴巴望着了,现在夕阳西下,那柿子泛着透明的光,那甜蜜似乎已沾上嘴角,把人的心都勾去了。

被选出来的大孩子总是不负所望,他能轻快地爬上去,像灵巧的猴子。柿子树上了年岁,树干粗壮,爬树的大哥哥总喜欢选个分叉的树枝坐着,一伸手,便能摘到柿子,然后小心地装进身上的布包里。

我们在树下,叽叽喳喳地指挥着,黄昏的凉风吹来,吹过快要掉光叶子的柿子树,携来阵阵甜腻的气息,我们的心情也格外美妙。摘下来的柿子,大伙都有份,而且分得很公平,所以一路回去时,大家的布包都能装着几个柿子。我常常忍不住拿一个到手上,闻一闻,感觉全身都甜丝丝的。

渐渐地,寒霜袭来,桂花的香味越来越馥郁,柿子树一叶子也见不到了。一树的红,引来鸟雀,它

们啄食着这个季节最甜美的果实。和鸟雀一起采摘果实的还有邻居的姑娘,她们把柿子收回来。一个个红柿子,经过勤劳农妇的手以及秋风的吹拂,经历日晒夜露和时间沉淀,化作另一道美食——柿饼。

我喜欢柿饼,香甜软糯,很有嚼头,轻轻一咬,清香便涌上来,口舌被甜蜜裹住,那种幸福,浓得化也化不开。柿饼,是童年最美味的零食。我的母亲,也爱吃柿饼,她做的柿饼,样子好看,口感也好。每年,她都用心地做好柿饼,削皮,晾晒,花费许多工夫,每每看到我们吃得欢乐时,她的劳累酸痛便尽数消解!

后来,我去外地念书。那年大三的元旦,我收到了母亲寄来的包裹。一小箱子放得整整齐齐的柿饼。我万分诧异,才知,母亲为了我能吃上柿饼,精挑细选一筐柿子,和父亲两人削了许久,晒了一月有余,方有了这新鲜的带着白霜的柿饼。

毕业后我做了教师,工作的第一站,分在一个偏远的乡镇小学。那个学校旁边有户人家,屋子后面栽种了一株高大的柿子树。秋天的午后,我在办公室改作业,阳光从窗子里照进来,我一抬头,便能看见那一簇簇的红。秋风萧瑟,万物凋零,唯有那柿子树红艳迷人,果实满枝。我停下改作业的笔,轻轻吸一口气,呼吸里都染了香,内心无比安宁和通达。这一刻,这柿子,给了我无尽的暖意。

又是一年秋,手机里跳出一位朋友发来的照片。他在一个偏僻的山沟里,当第一书记,工作艰苦,事务繁杂,可从未见他有过半分抱怨,他爱那一份工作,那份像深秋的柿子一样需要历经半生的风霜耕耘才换来甘之如饴的工作。

只见照片里,秋风起,柿子红,高挂枝头,让人心神为之振,恍然惊觉,原来,人间如此美好。你看,空气里,又浮动着柿子的甜香。



一枚秋叶落下

张庆波

秋深了
一枚树叶
缓缓离开了枝干
有些不舍 更有些依恋
静静闭上眼
依偎在大地的怀抱间
倾听风的细语
感受时光和弦
即便落下
也不会走远

四季轮回
才有生生不息的繁衍
叶落 释然
是生命中
不可或缺的一环
拂去浮躁
一杯晚霞中的清茶
将烛光点燃
墨香
将整个空间飘满

春水 流过了指尖
夏花 在和风里绚烂
秋歌 在金色中响起
如梦如幻
多少故事
都发生在过往的
每一个瞬间
多少记忆
都定格在过往的
每一个流年

感恩阳光
让生活充满温暖
感恩雨露
让心灵滋润甘甜
感恩沃土
让生命激情澎湃
感恩风雨
让岁月色彩斑斓
感恩所有
一切都是注定的情缘

所有离去的
都会以另一种方式再现
所有再见的
终将相伴到永远
岁月静好
回归自然

南湖的枫叶

郑作彬

在南湖,看到了最红的枫叶
那一树一树的火
在这个季节燃烧

每枚枫叶,都精心打扮自己
把最美的心绪展出
在幸福人群中间
衬出长春的秋色

此刻的自豪与热爱
在阳光下传递着每个音符
且看丰收图景透过
这火热的歌谣

感受蓝天的博广和湖水的静谧
感受黑土地的雄奇和理想的伟岸
感受自由的风和强劲的号角
在无边的关怀中让一切更加美好

用这样的一种方式表达
每片叶子里写满故事
开出这座城市的风采

在南湖,看到了最美的枫叶
举手投足间是自信和赤诚
所有的耕耘都会得到肯定
所有的付出必然有回声

这片纯净的水守护的土地
是一派祥和
飞跃千山万水的祝福
是澎湃的激情

枫叶在秋风里唱着
湖水的涟漪浸润着一切
这缤纷多彩的梦想
开在城乡的每个角落